

江西古代佛教文化概说

童 辰

魏晋六朝和晚唐五代时期，是中国历史上的两大著名乱世，社会动荡不安，中原一带兵戈扰攘，民不聊生。而江西地处长江以南，社会局势相对平静。于是，士庶大批南迁，僧侣学者，也纷纷南渡来赣，开宗立派，著书立说，占山建寺，创立门户。佛门各宗中影响最大的净土宗，即东晋高僧慧远在庐山所创；典型的中国佛教——禅宗，与江西亦颇有渊源，禅宗五家七派中，仅在江西开宗的就有沩仰、曹洞、杨岐、黄龙等宗派，至今仍给各国佛学以深刻影响。

一、汉魏六朝，佛教东来与扩展时期的江西佛教

东汉立国时期，佛教开始的流行地区，主要是中原及江南吴地一带。这一时期，中国的佛教活动，是佛经的翻译以及印度原始教义的传播，主要是安世高在北方对小乘禅学和支谶、支谦在南方对大乘般若学的介绍，当时江西全境属吴，不免受到影响。东晋时，汉族统治者偏安江左，北方五胡十六国兵荒马乱，佛学重心南移，由于当时流行玄“学之风，崇尚清谈离尘，与佛教的哲学思想不谋而合，于是佛教依附立学，在中国南方地区得以迅速传播，逐渐形成庐山和建康（今江苏南京）两个佛学中心，其代表人物分别是慧远和佛陀跋陀罗。

慧远（334—416），本姓贾，雁门人，初为诸生，后出家，师从本无派著名高僧道安。相传他初听道安讲《般若经》，便豁然大悟“儒道九流皆糠秕耳”，于是一心钻研佛理。道安特别器重于他，曾叹曰：“使道流东国，其在远乎？”后来慧远挂锡庐山，讲学著书，大弘佛法，三十六年未尝出山一步而名震大江南北，一时“清泉环阶，白云满室”的庐山东林寺，成为江南佛教中心。由于他倡导弥陀净土法门，在山结白莲社，与入山诸僧俗名流同修净土，发愿往生极乐世界，故被后来的净土宗推为初祖。

竺道生（355—434）本姓魏，巨鹿人，曾两历庐山。初于庐山龙泉精舍精研般若、三论思想，进而把这种思想引向涅槃佛性说。他是倡导涅槃佛性和顿悟成佛的第一人，影响远至后世禅宗和理学，曾有“生公说法、顽石点头”的传说，成为南朝佛教六学系之一涅槃系的开山祖师。道生进一步发展了魏晋以来的般若学说，其佛教中的教相判释，即出于他的学说，在南朝风行一时，时有“北道安，南道生”之说。

慧静，初学于庐山，后师从于道生，移坐建康，通内外学，而特长于“涅槃”说，著有《佛性集》。

僧伽提婆，西域僧人，曾应慧远之邀，往庐山东林寺，译《阿毗昙经》和《三法度》两论，其学说影响了道生及慧远之弟慧持。慧持后成为佛教六学系之一毗昙系的著名代表人物，

在江南影响甚大。他根据有部毗昙诸论的义旨，以四谛组织一切法义，阐明了我空法有及法由缘生而有自性之义。

佛陀跋陀罗（觉贤）（359—429），北天竺（今尼泊尔境内）僧人，于禅法、律藏颇有心得，初至长安，门徒盈百，后与北方高僧鳩摩罗什的般若性空的教义相违，为罗什所摈，遂偕弟子慧观等四十余人南渡庐山，应慧远之请，译《达摩多罗禅经》，在庐山盘桓一年多，转至建康，住道场寺，开南方另一佛学中心。

慧观（？—453），先师事慧远，后随觉贤，曾向鳩摩罗什请问佛学，罗什曾赞曰：“通情则生（道生）融（道融）上首，精难则观（慧观）肇（僧肇）第一。”昙无谶所译大本《涅槃》传到建康时，他参与慧严、谢灵运的修订，著有《辨宗论》、《论顿悟渐悟义》等，又立“二教五时”的教判，为中国教判嚆矢。

距庐山不远，江西九江在陈隋时有一著名高僧，名道尼，师从于西印度僧人真谛。梁武帝中，真谛来华，他“虽广出众经”而“偏宗摄论”，与其高足法准、道尼等弘传《摄大乘》与《俱舍》二论，使无断绝。陈光大三年（569），真谛卒，道尼归乡，依真谛宗旨，开讲摄论，知名海内，为中国南方重要的佛教摄论大师，创摄论学之一系。隋开皇十年（590），道尼奉诏入京，于是真谛之学大行于京师，南中无复讲主。道尼弟子众多，知名者有道岳、慧休、玄奘、智光等。

二、隋唐五代：佛教汉化与全盛时期的江西佛教

隋唐时期，是我国封建社会的鼎盛时期。这期间，随政治统一，经济发展，文化融合及交流趋势的日益加强，佛教得到空前发展，并逐渐向海外传播。唐代历代帝王除武宗外俱个个信佛，武则天为做女皇更是佞佛，为佛教地位的进一步巩固奠定了政治基础。自玄奘西行以来，佛教典籍丰富，宗派林立，江西境内，较有影响的是净土宗和典型的中国佛教——禅宗。净土宗由于受到下层人士的普遍欢迎而根植于民间，禅宗则由于哲学意味较浓，纷争不断，派别繁多，而大盛于佛界。

佛家诸派中，有很多都只流行于宫廷或上层知识分子之间，其向民众传播并带有更浓厚的宗教色彩的，主要是净土宗。该宗推庐山慧远为始祖，然立宗的端绪乃北魏时的昙鸾，经唐初道绰、善导等人的大力弘扬，完成了此宗的宗义和行仪，正式创宗。由于净土宗奉慧远为始祖，所以该宗在江西地区影响很大，关于慧远的传说也很多。继慧远之后，在江西弘传净土的高僧，则推法照（？—821？），他起初入庐山谒慧远，结西方道场，修念佛三昧，后到衡山师事承远，依《无量寿经》立五会念佛，道化甚盛，论著颇丰，弘布净土，弟子众多，当时是南方传授净土宗教义的代表人物。由于他的大力宣传，庐山莲社故事乃大传于世，使这一宗信仰得以普遍流行。

再说禅宗，北魏时菩提达摩在北方传授禅法，以《楞伽经》为印证，历四世至五祖弘忍，传法四十余年，立东山法门，门人多至千数，著名者为神秀、惠能等十余人。惠能后还岭南，提倡顿悟法门，结合在俗信仰推重《金刚经》，不专主坐禅，与神秀一系墨守成规，信奉《楞伽》，主张渐悟相反，造成南顿北渐两宗对立。由于神秀借政治势力推行北宗，故一传而绝，禅门推惠能为六祖，其南宗禅法独传于世。惠能门下，南宗分成青原行思、南岳怀让、荷泽神会三系，由此衍生出禅门的五家七派。

惠能嗣法的弟子中，南岳怀让和青原行思两支法系在晚唐时期特别繁茂。怀让执侍惠能左右十五年，得法印后往衡山，住般若寺观音台，世称南岳大师，接化三十余年，入室弟子

六人，而以道一为翘楚。道一（709—788），本姓马，后世称为马祖，汉州什邡（今四川什邡县）人，幼年出家，后至南岳，结庵而居，常日坐禅，于怀让处闻法，得“磨砖不能成镜，坐禅焉能成佛”心要，心意超然，侍奉十年，密受心印，后迁临川（今江西抚州），建立丛林，创洪州派，法嗣百余人，各为一方宗主。禅宗至此，大盛于世。

怀海（720—814），马祖道一法嗣弟子，受印可后，在洪州百丈山（含江西奉新县西）接化，禅众云集。当时禅宗僧徒颇有反对传统，否定一切的革新作风，可结果却养成呵佛骂祖，嘻笑放浪，虚矫狂怪，不守戒律的恶劣风气。怀海惕于禅门危机，决心救正风气，故制《禅门规式》，即后世《丛林清规》的楷式，成为佛门正式戒律，后经宋廷诏命天下禅寺一律遵行。这套禅规不啻良方，禅门沿用不替，怀海及百丈山由此名动天下。

马祖道一和怀海对禅宗的弘扬，不仅在于他们盛南宗，制禅规，而且还在乎他们是禅门之沩仰，临济二宗的先行者。怀海弟子灵佑（771—853）嗣法后，独往潭州沩山（今湖南宁乡县境内）七年，创同庆寺，广传信徒，中有慧寂（814—890），得其心印，在袁州（今江西宜春）大仰山接化，别开一派，即沩仰宗。此宗深邃奥密，事理并行，不是大根器不易继承，因此在禅宗五家中兴起最先，衰亡也最早，法脉历时一百五十年，前后四世。怀海另一弟子希运（？—855），住高安（今江西高安）黄檗山，宣扬直指单传的心要，其弟子义玄（？—867）受印可后，于镇州（今河北正定）建临济院，接化徒众，别成一家，其门叶极繁荣，终成一派，是为临济宗。此宗单刀直入，剿绝情识，机锋峭峻，在五家中流传最久，盛延不衰。

行思（？—740），吉州庐陵（今江西吉安）人，出家受戒后，往曹溪谒惠能，问答相契，为会下上首，得法后，回乡住青原山静居寺阐化，同门希迁、神会均于惠能圆寂后前往依附参礼。后希迁往南岳，结庵于石上，世称石头和尚，传弟子惟俨等。其时，禅门江西以马祖道一为首，湖南以石头希迁为首，四方禅僧，凑集两家门下。后来，惟俨传法于昙晟，高僧良价（807—869）师从昙晟，受印后移住洞山（今江西宜丰境内），由涉水睹影而大悟“渠正是汝”之旨，倡“宝镜三昧”法门，说明“由事相上能显出理体”的境界，“印相即真”，形成一家之说，其宗风至曹山本寂而大振，世称曹洞宗。本寂（840—901），少年出家，后参良价，承受心印，住抚州（今江西临川）的曹山，广弘法旨，学者云集，但法系四传后就断绝了，曹洞宗只靠洞山法嗣道膺一脉，得以绵延。道膺（835？—902），幽州玉田（今河北玉田）人，出家后往洞山参良价，领会洞旨，深受良价心传，后来在云居山（今江西永修县内）龙昌禅院（现真如寺）开法，徒众多至千五百人。

此外，青原行思一系传人中，别出二宗。其下六世弟子文偃，住韶州云门山，发挥独妙的宗旨，往来学者不下百人，嗣法六十人。创云门宗，宗风险峻，简洁高古，于一字一句中含藏无限旨趣，即所谓幽盖乾坤，但其机用截断众流，不容拟议，于非上上根器者不相适宜，故法脉延续二百年后绝传。另一宗为青原下八世弟子文益所创，文益圆寂后，南唐中主李璟谥号法眼禅师，故该宗称为法眼宗。文益曾历览江南丛林，在临川崇寿院开堂接众，后受李璟迎请，经金陵清凉寺行化。法眼宗的门风，“对病施药，相身裁缝，随其器量，扫除情解。”（宋晦岩智昭《人天眼目》卷四）语句平凡，暗藏机锋，有使学人转凡入圣的机用，在宋初极其隆盛。到宋代中叶，法脉断绝，前后历时不过百年。

禅宗五家，唐五代时，一时繁兴，及至宋代，沩仰、云门、法眼三宗皆失传，曹洞本寂法系也四世而绝，止云居道膺一系及临济宗得以绵延，在禅界二宗并盛。递流到晚近，曹洞数度中兴，一直维持未坠之绪，而临济下黄龙一脉数传而绝，唯杨岐一脉独家隆盛。

三、宋、元、明、清：佛教停滞和衰亡时期的江西佛教

及至宋明，佛教由盛而衰。佛教虽然与中土文化和民俗进一步融合，其思想地位日益巩固，并在政治上继续受到扶持，但并无新宗派产生和理论创新，各大宗派俱已走向衰亡，唯净、禅二宗得以继续广泛流传。由于统治阶级采取三教合一政策，强化当时人民思想的禁锢和麻醉，挽救日渐腐朽的封建制度，所以佛教也一直维持着在思想界与儒道二家的鼎足地位。

宋代佛徒注重修持，禅净二宗最为流行。宋初，省常（959—1020）效庐山莲社故事，在杭州西湖集结净行社，提倡念佛，专修净土，后推广到各地，集会益多，著名的有净土会，白莲教等，使净土法门越加在民间推行流传。该宗上承慧远，以莲社为专宗，影响颇大。曹洞宗自云居道膺以下，从六世芙蓉道楷以后渐盛，再经丹霞子淳传弘智正觉，提倡默照禅，与五家合称七宗，盛行于南方。及至南宋，杨岐成为临济正统，影响尤为久远，并向海外传布。

慧南（1002—1069），信州玉州（今江西玉山）人，初学云门，后经临济宗人文悦点拨，改投临济，并移住庐山归宗寺开法，不久又移住筠州（今江西高安）黄檗山，逐渐领悟了临济宗“触目而真”要旨。宗景佑三年（1036），在隆兴（今江西南昌）黄龙山广弘禅法，自言“黄龙出世”，法席盛极一时，嗣法弟子祖心，克文等八十余人，门叶繁茂，形成临济宗黄龙一派，法流广布。其中祖心一系六传而远播海外，克文一系亦茂，慧南圆寂后，克文在洞山开堂，法嗣以德洪为上。德洪（1071—1128），瑞州（今江西高安）人，博闻强论，才气纵横，留有许多著作传世。黄龙一派虽有一时之盛，但衰亡也很快，前后仅历百七十年而已。

方会（992—1046），袁州宜春（今江西宜春）人，二十岁在筠州九峰山投师落发，得临济法旨而大悟，由道谷迎居袁州杨岐山（今江西萍乡市北），兴唱宗乘，名闻诸方，嗣法弟子十二人，以守端为上首。方会的根本思想，是临济的正宗，但他的学说与云门“幽盖乾坤”一切现成的主张颇有声气相通之处，所以他兼具临济、云门两家宗风，当时誉为乘百怀海、黄檗希运之长，双得马祖道一的大机、大用，但浑无圭角，人因谓其宗风如龙。其高足守端（1025—1072），衡阳人，随侍多年而领法旨，后游庐山，住持江州（今江西九江）承天寺，禅众云集，正式与慧南黄龙对峙，成杨岐一派。后守端开法白云山海会寺后，其弟子法演受印可，传佛果克勤，佛鉴慧愍，佛眼清远三杰，世称“三佛”，杨岐派道风大盛，其中佛果克勤曾挂锡江西云居，著述宏富，尽得杨岐真髓，法流广布不绝。

黄龙和杨岐同时兴起，后来黄龙法脉断绝，独传杨岐一脉，因恢复临济旧称，所以临济后其的历史，也即杨岐的历史，故也有称之为杨岐宗。

明政权建立之初，鉴于元代崇奉喇嘛教的流弊，转而支持汉地传统佛教。明太祖早年出身僧侣，对佛教更有意加以整顿，而此时的佛教大宗俱出于南方，太祖早年亦受戒于南方寺院，立国后开定都江南应天府（今江苏南京），故南地佛教复又昌盛起来，各宗派中，禅净两宗盛行，禅宗以临济（杨岐）为最，曹洞次之。净土法门，自宋元以来便成为各宗的共同信仰，许多禅僧都弘赞净土，建立道场，提倡禅净双修，净土成三学（禅、教、律）指归，影响日渐隆盛，明末四高僧（殊宏、真可、德清、智旭）中就有二人（殊宏、智旭）专崇净土，其影响一直延至今日。清嘉庆五年，净土宗高僧彻悟（1741—1810）居京郊怀柔红螺山资福寺，专修净土莲宗法门，倡导念佛，依从者甚众、遂成北方著名净土道场，法嗣中高僧倍出，庐山净土要旨宏布北方，根植人心，影响深远。

明清两代，江西佛教中成就最大的仍是禅宗。此时的临济宗（即杨岐宗）的中心已移至明州天童，在江西，以无明慧经宏倡，重振曹洞宗风，使该宗在赣、闽、粤一带与天童的临

济禅形成对峙之势，法系颇盛，并分出寿昌、云门二支，云门一系流行于江浙一带，中心在绍兴广孝寺和焦山定慧寺，寿昌系则盛于闽赣。

慧经（1548—1618），号无明，抚州崇仁（今江西崇仁）人，二十一岁出家，唯以绍续洞宗自任。万历三十八年（1608），应请住建昌府新城（今江西黎川）寿昌寺，接化甚盛。其弟子元来（1575—1630），受曹洞法门，为首座，万历三十三年（1603），应请到信州（今江西上饶）博山能仁寺，开山说法，大阐宗风，法席殊盛，是为曹洞博山系。慧经另一弟子元贤（1578—1657），初学程朱，四十岁弃家往寿昌寺落发，身心豁然，嗣法后主持福州鼓山涌泉寺，凡三十年，道望甚高，大振曹洞纲宗。

四、江西佛教对海外的影响及传播

由于江西为中国佛教南学之祖地，在此兴起的净土、沩仰、临济、曹洞等各宗，在中国佛教界具有广泛而深刻的影响。因此，海外来华参学佛法诸人，不免受其影响，而将江西佛学向四邻诸国弘扬，使江西佛教光照八方，宏布四海。

临济、曹洞二宗，是日本最大的禅门宗派，深植人心，影响深远，至今仍保持中土禅林风范。禅学在日本的正式弘传，始于入宋参学的归国首创临济宗的荣西（1141—1215）。南宋乾道、淳熙年间，荣西两次入宋，参学于天台、匡庐、天童诸山，受临济心印，归国后大兴禅学，学徒云集，朝野尊尚，开临济宗，其再传弟子道元，嘉定十六年（1223）入宋参谒，得天童如净（江西云居山道膺下七世弟子）印可，秘受衣钵，归国盛弘禅学，开曹洞宗。此后，两宗日僧来华参学并回国弘传的非常频繁，中国禅僧东渡行化的也为数众多，中国禅学风范深受日本禅僧推崇。杨岐派禅法也在宋元两代传入日本，在日本镰仓时代禅宗二十四派之中，有二十派皆出于杨岐法系。1326年，浙江真净寿高僧正澄应请东渡，带去了中国禅林清规制度，江西百丈禅规乃风行东瀛。原由唐宋传去的净土念佛法门，在当时日本也逐渐流播，十二世纪，日僧亲鸾（1173—1262）专修念佛，开创净土真宗，其后又有时宗、日莲宗等，均弘扬净土念佛法义，使佛教在日本更形大众化，成为镰仓时代佛教的一大特色。这也自然是基于江西佛教的传衍而形成。

中国禅宗，于唐代传入朝鲜。新罗国道义禅师，于唐德宗长庆元年（784）入唐，在唐三十七年，曾师事于百丈怀海，返国后为海东迦智山初祖。袁州仰山慧寂的嗣法弟子中，有新罗国五观山顺之禅师，他于大中十二年（858）随国使泛海入唐，参仰山得法而归，为新罗国沩仰宗的初传祖师。元大德八年（1304），江南禅僧绍琼泛海去高丽，将百丈清规带往高丽。使朝鲜教化日甚。

唐元和十五年（820），中国无言通禅师到越南，开创了越南禅宗后派。他原籍广东，出家于婺州，曾依江西百丈山怀海禅师为弟子。他这一系统在越南递相传持，绵延不断，直到现在，越南禅学主流依然是无言通这一流派，其中的一个支流，是竹林派临济禅，越南陈仁宗专志禅学，出家为僧，受杨岐宗心印，为竹林派开祖。后竹林派渐转向净土，分枝兴起莲宗，主张禅教双修，专事念佛，实受庐山慧远之影响。

在江西开宗的佛教宗派很多，后经高僧传弘，影响遍及海外，外籍弟子来华朝祖，舍江西几无去处，江西堪称佛教之邦，在中国佛教文化史上占有重要的地位。

（作者：江西省煤炭技工学校讲师 责任编辑：杨俊颖）